指向核心素养的中小学音乐学科单元教学案例 

	第 2 课时的学习目标及重难点

	一、教学目标：

（一）引导学生能用连贯的声音、述说的语气演唱歌曲，了解战争年代儿童们的生活，感受革命先辈对下一代的期望与关怀之情。
（二）认识反复跳越记号，能在歌谱中识别，并按其顺序正确地演唱歌曲。
（三）用身边物品模仿锣和鼓的演奏，采用八分音符、四分音符以及附点节奏的组合，尝试用锣和鼓为歌曲《锣鼓歌》伴奏。

二、教学重点：

用欢快、活泼的声音演唱歌曲《锣鼓歌》，尝试用锣和鼓为歌曲《锣鼓歌》伴奏。

三、教学难点：
用锣和鼓为歌曲伴奏，能在伴奏时，准确敲击出四分音符、八分音符和附点节奏的组合。

	第 2 课时的教学过程

	教学阶段
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	【活动一】故事导入

	1.复习一年级下册歌曲《大鼓和小鼓》，感受鼓乐带来的热闹氛围。

师：同学们，一年级时，我们学习了一首歌曲《大鼓和小鼓》，让我们跟着音乐敲起鼓来唱起歌，回忆一下吧。

2.回忆任务单

师：还记得之前完成的任务单吗？一起回忆一下吧！
3.认识大锣，了解大锣的构造和音色洪亮的特点。

师：中国老百姓在庆祝节日时不仅会敲鼓还会演奏什么乐器？（出示图片及音乐）同学们能像认识鼓一样来认识一下新朋友“锣”吗？（圆形，铜制的）

师：演奏时，需要一手提锣，一手拿锤敲击锣心，（师敲锣）你听，你能来说一说锣的音色特点吗？

师：你能用什么拟声词来模仿它的声音呢？在音乐中通常用“嘡”来模仿。
4.用身边的物品来模仿大锣
师：同学们，大家一起跟老师来模拟敲一敲锣吧！我们可以边敲边唱拟声词“嘡”。想一想，还可以用身上什么部位来模拟敲锣声？（击掌）我们来试一试吧。

师：在中国锣鼓乐中，将这样连续敲三下叫做“三击”。
	1.跟音乐演唱歌曲《大鼓和小鼓》并加入鼓伴奏

2.完成任务单

3.自主探究，看、听、奏，感受大锣声音的特点和材质。并用“嘡”字模仿大锣的声音。
4.模仿，学生用击掌模拟敲锣（XX X）。

初步了解“三击”
	在第一节课认识鼓的基础上，引出新的乐器“锣”，可以提升学习的兴趣，并且更好的区分锣和鼓的区别。分组合作提升学生的合作意识。

	【活动二】学唱歌曲 欢歌齐唱迎佳节

	1.锣鼓合作，加入附点节奏

师：之前我们用鼓熟练地掌握了八分音符和四分音符的演奏，今天要考考你们，将锣和鼓合作起来，你还会敲吗？
（1）鼓 （ ××  × ） 锣（××  ×）

咚咚   咚        嘡嘡  嘡
认识附点节奏

×. ×  ×   ×. ×  × 
咚  咚  咚   嘡 嘡  嘡

××   ××    ×. ×   × 
咚嘡   咚嘡    咚  咚   嘡

师：边敲边唱的这段拟声词，在音乐中叫做“锣鼓词”

2.初听歌曲《锣鼓歌》，感受情绪。

师：同学们敲的真热闹！已经有了庆祝节日的喜庆氛围了。我们河南泌阳的小朋友们也热闹起来了，快去看看他们在干什么吧！（敲锣打鼓）他们不仅敲锣打鼓，还高兴的唱起了歌。歌曲的名字就叫《锣鼓歌》。

3.二听歌曲，找出熟悉的锣鼓词。

师：歌曲中有没有我们熟悉的锣鼓词，你能准确的说出它的位置吗？（2、4乐句）

师：我们也把旋律带进去，唱一唱这两段锣鼓词吧。

4.学唱剩余2个乐句

（1）和老师来模唱歌谱。

（2）填词

5.接口唱
（1）接口唱歌词，老师唱无色块处，学生唱红色色块处。
（2）师生交换接口唱。

6.完整演唱

（1）跟钢琴伴奏演唱

（2）跟电子伴奏演唱
7.演唱歌曲，并用锣鼓为歌曲伴奏。
师：光演唱歌曲，感觉不够热闹，让我们打起锣和鼓也加入到歌曲当中吧。
	1.学生分成锣队和鼓队，合作演奏锣鼓节奏模仿，完成锣鼓和奏的3级挑战。了解锣鼓词。

2.聆听音乐，感受歌曲《锣鼓歌》的情绪。
3.找出锣鼓经，学唱锣鼓词。
4.跟老师学唱歌曲。
5.合作演唱
6.跟伴奏完整演唱

7.加入锣鼓节奏，用锣鼓为歌曲伴奏。


	八分音符和四分音符的交替出现，合作的节奏难度逐步升级，再加入附点节奏，由简到难，帮助学生更准确地演奏出三种节奏，为后面歌曲的教学做铺垫。

	【活动三】重组节奏 打起鼓来敲起锣


	师：在前面的学习中，我们了解了“三击”，演奏了三击锣和三击鼓，接下来，你能运用已学锣鼓词创编“四击”锣鼓经吗？请同桌讨论一下，将节奏填入学习单，同桌合作敲一敲。
	同桌合作，重组锣鼓词，编创“四击”锣鼓词，并合作表演。
	创编锣鼓词，合作感受锣鼓合奏的多种方式的同时，也能够提升学生的小组合作的能力。为第三节课《过新年》的学习做铺垫。

	小结
	完成任务单

师：任务单又出现了，经过这节课的学习，老师相信大家一定可以完成它。

结语

师：通过今天的学习，老师恭喜大家已经成为了一名合格的罗鼓手了，每逢佳节，我们也可以和大人们一起敲锣打鼓庆佳节了。
	完成任务单
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